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A Kossuth-szobor leleplezés! ünnepélyén elszavalta : GÁL GYULA.

Majd megszakad a szívem, úgy dobog ,.. 
Mert tisztelegnek a tábornokok,
S a kormányzó — látványnak csodaszép — 
A vértanúk szent városába lép!
Kivégzett hősök, Íme vissza tér 
Ti hozzátok a száműzött vezér,
S e Golgotán, a hol sötét a gyász, 
ügy tündököl, mint a feltámadás!

Itt állasz végre. Érc vagy, néma kő.
De hogyha élnél, volna pihegő 
Emberszived —: Így állanái te éppen 
A kétkedők, a lankadok körében,
Meg nem hajolva, rendületlenül! . . .
Nézd, nemzeted hódolva idegyíil,
S bizonyságot tesz újra, hogy te vagy 
Az egyedüli, az igazi nagy!

Kossuth Lajos! ... Az Istenen kívül,
A ki próféták szent körében ül 
S apostolok közt tait bírói széket:
Mást nem imádott a magyar, csak téged! 
Magasztossá vált, díszt öltött a lelke,
Ahányszor hozzád buzgón fölemelte! . . .
Rád gondol mindig, nemzetemnek atyja,
S egy-egy imádság minden goudolatja!...

Szegény jobbágyok Megváltója te!
Tüzes szavak bűbájos mestere!
Jöttél — : és széttört a paraszt igája.
Szóltál —: s kihajtott a szabadság fája! 
Nagyobb csodát még nem tett senki vélünk: 
Neked köszönjük, Messiás, hogy élünk!
Te bennünket már megdermedve leltél,
S halott népedbe uj lelket leheltél!

S ó hős napok! . . , Mikor dalolva ment 
Ágyúk elé a rongyos regemen!! . . .
Ilyen hadat nem láttatok soha:
Nagyapja mellett a kis unoka! 
ügy hullt a vérük, mintha ró; sa lenne,
S mind úgy feküdt ott, mintha csak pihenne! ... 
Ötven csatán Így ment dalolva végig 
Agg és gyerek ... mert Te szentéi nékik!

S kimondtál egy szót!... Soha, soha még 
Ilyen villámot nem dobált az ég,
Egyszer talán: a pártos angyalokra!
Rettentő szó volt... De az ármány pokla 
Idézte föl! . . . Egy szóban megszorult 
Egész dühével, kínjával a múlt! . . .
Egy szó torolt meg, a mikor levágott,
Háromszáz éves bűnt és rosszaságot!...

Aztán mi láncon és te bujdokoltál.
S ah, bölcs tanárunk akkor is te voltál.
Te adtál példát síró nemzetednek 
A szenvedésben —: s szivünk nem repedt meg! 
Tenger volt köztünk, — rémes, hosszú gát,
De könnyen, poklon, száműzésen át 
Éltettél minket te kegyes, te drága,
Mint bolygóját a távol nap világa! . . .

Hozzánk csak halva hoztak vissza téged,
Örökké élő! ... S gloriás emléked 
Ó mesterünk, vigasztalónk, atyánk,
Most még erősebb fénynyel süt le ránk!
Most érc-alakban, gránit-talpakon, 
ügy állasz, mint őr a bástyafokon.
Száz szobrod van s mindben lobog a lélek,
Száz szobrod van s mind azt kiáltja: Élek!

Mind azt kiáltja: Élek! Őrzök! Látok!
Szemem vigyáz, hogy balszerencse, átok,
Rút pártviszály ne rontsa meg hazámat ’
Hogy pusztuljon az ellenség, ha támad!
Hogy fertős kézzel sírját meg ne ássa 
Önnön fajának hitvány árulása!
Hogy erdőn, síkon, völgyön és hegyen 
Uralkodó csak a magyar legyen! . . .

Itt, társaim, a vértanúk között,
Itt szólok hozzád díszbe öltözött
Ünneplő nemzet!... Hallgasd meg szavam1 ,..
Eszed ha ép, erős karod ha van:
Tarts össze, dolgozz, kedvedet találd 
Az alkotásban s győzd le a halált!
Termelj borostyánt, ne gyanút, ne vádat,
És tedd boldoggá, tedd nagygyá hazádat!u
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Ünneplő honfiak és honleányok!
Aradváros hazafias lakossága jóleső öröm­

mel várta e napot, amelyen beteljesülni látjuk 
hosszú időn át táplált vágyunkat, leleplezhetjük 
Kossuth Lajos szobrát.

Engem illet a kötelesség, hogy ez ünnep­
napon Arad szab. kir. város közönségének ne­
vében elsősorban azokhoz forduljak, akik a kö­
zeli vidékekről s az ország messze tájairól el­
zarándokoltak falaink közé, nemcsak azért, hogy 
osztozzanak e ritka örömünkben, hogy velünk 
együtt kegyelettel áldozzanak Kossuth Lajos 
nagy nevének, emlékének ; hanem azért is, hogy 
e mai napot díszes megjelenésükkel tulemeljék 
a helyi színvonalon, országos jellegűvé avassák 
ünnepünket. Mert hiszen Kossuth Lajos nem 
egy vidéké, hanem az egész országé; nem 
eltagolt csoportoké, hanem az egész magyar nem­
zeté. Legyenek tehát üdvözölve hazafias érzé­
seinkkel, örömünk tolmácsolásável és vendég­
szeretetünk melegségével.
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Az aradi Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyén elmondotta : Barabás Béla dr, orsz. képviselő.

üdvözlő szavam
illesse azokat is, akik városunk polgárságának, 
népének ezreiből összesereglettek, kivenni részü­
ket ez áhitatos ünnepből.

Ünnepünk jelentőségét fokozza annak az 
áldott napnak emléke, amelyen Kossuth Lajos 
született s amelynek a mai napon 107-ik évfor­
dulójához jutottunk.

Arad szab. kir. város közönsége mindenkor 
mélyen érzett hálával, ragaszkodással és szere 
tettel hordozza szivében Kossuth Lajos apostoli 
alakját s még a legélesebb politikai ellentétek 
között is, egyértelmüleg méltányolta hervadha­
tatlan érdemeit. Ez érzelmeknek volt kifolyása, a 
régebbi időknek elhatározása, amidőn a polgári 
erények babérját nyújtva a turini aggastyán 
felé, a város törvényhatósági-bizottságának köz­
gyűlésén, őszinte lelkesedéssel díszpolgárrá vá­
lasztottuk. A mai ünnepünk is, e város közön­
ségének osztatlan örömünnepe.

Húsz évvel ezelőtt egy nagy zarándokcsa­
pat, 850 lelkes magyar messze útra kelt, fölke­
reste Kossuth Lajost turini magányában, hogy 
hódoló szeretettel boruljon le a szent aggastyán 
előtt. Aradról közöttük voltam én is, feleségem 
is. Meghatott szívvel, csapatonként vonultunk föl 
lakására, remegő érzéssel léptük át küszöbét s 
könnyező szemekkel csókoltuk kezét, ruháját. 
Az utolsó kis csapat, a zarándoklat eleje volt: 
magyar irók, művészek, képviselők. Egy barna 
kis tartályt vittek magukkal, amelyben fekete 
föld volt, annak a monoki háznak tövéből, amely­
ben Kossuth Lajos született. Midőn a tartályt 
Kossuth Lajos előtt fölnyitották, az őt üdvözlő 
Ábrányi Emil remek költemé yTének egyik vers- 
szakánál rámutat a szülőház földjére s igy szól:

„Nagy a mi szivünkben a vágy és a bánat t 
De nemcsak az ember sóvárog utánad :
Nézd, eljött Tehezzád a hazának földje,
Hogy urát még egyszer lássa, üdvözölje,
Es megbizonyitsa a régi hűséget . . .
Ha Te nem jössz hozzá, ő keres föl Téged ! 
Egykor hfisöket szült ajkad lángszavára,
Most csak arra kór, hogy fejedet hajtsd rája.“

Most is előttem van e soha el nem felejt­
hető jelenet. Azóta már, sokkal hamarabb, mint 
gondoltuk, beteljesült a kérés. Ajka elnémult, 
teste kihűlt s örökre reá hajtotta ősz fejét a 
hazai földre.

Aradváros közönsége akkor is ott volt gyász- 
baborulva s mélységes fájdalmunknak éizetével 
helyeztük el koszorúnkat nagyhalottunk ravatalára.

Ma pedig Kossuth Lajos születésnapjának 
évfordulója ritka ünnepkent virradt reánk. Az ő

emlékezete által fölmagasztosult érzelmeinknek, 
maradandó alkotással adjuk tanúságát, amidőn 
városunknak egy újabb oltárát avatjuk föl, amely­
nek ékessége Kossuth Lajos ércalakja.

Elmond ;'am-e itt ez ünnepélyes órában 
Kossuth Lajos életének történetét ? Nem teszem. 
Mert a magyar nép milliói között nincs senki- 
sem, aki ne ismerné Kossuth nevét, aki lelké­
ben nem őrizné az ő nagyságát, dicsőségét. Hi­
szen a beszélni kezdő gyermek még talán a sa­
ját nevét sem tudja kimondani, de már az édes­
apja megtanította, az édes anyja csókja beléle- 
helte s a dajkamesék színes képei odaírták szi­
vébe az ő nevét s ha van dal. amely kicsiny 
ajkán először csendül meg, nem is lehet más, 
mint: Kossuth Lajos az izente. . . .

Nemzetünk históriájában, a múlt század 
folyamata alatt látjuk elvonulni a legváltozato­
sabb eseményeket, meglepő fordulatokat s talál­
kozunk igazán csodás eredményekkel. Mindezek­
nek történeti jelentőséget s magának az egész 
századnak nemzeti tartalmat, — Kossuth Lajos 
élete adott.

Ki ne tudná azt, hogy mikor Kossuth La­
jos feltűnik, akkor már századoknak küzdel­
meit átélt nemzet voltunk. Addig csak kesereg­
tünk, panaszkodtunk és véreztünk, de mindhiába. 
Mert. intézményeink korhadt sága, a reánk ne­
hezedő előítéletek, a hatalom makacs ragasz­
kodása az elavult szervezetekhez s az erőltetett 
idegen szokások merevsége: a tehetetlenség 
kárhozatával nyomasztott.

De az isteni végzet nekünk adta s elő­
térbe állította Kossuth Lajost, aki bátor lélek­
kel, elszántsággal, erős kézzel ragadta meg 
nemzetünk sorsának kerekét s uj irányt adott 
történetül! .c folyásának. Hatalmas tolla és elra­
gadó ékesszólása felrázta a lelkeket, Magyar- 
országot csakhamar meghódította önmagának, 
szabaddá tette népeit s az állami és törvény­
hozási szervezet gyors átalakításával, eleven 
nemzeti életet teremtett.

Lángeszének gondolatai nem egy medert 
töltöttek be, eszméi nemcsak egy irányban 
szárnyaltak, tevékenysége nem egy csapáson 
haladt, de élesen megfigyelve, gyorsan meg­
ítélve a rohanó és változó eseményeket, újabb 
és újabb hivatás várt reá, s ő ezeket hűen 
töltötte be, mindannyiszor hazájának szent 
ügyét szolgálva.

Ki tudná azt eldönteni, vájjon az ő életé­
nek melyik cselekménye volt a legszebb, 
melyik a legnagyobb s melyik emelte őt ki 
legmagasabbra ? Avagy a történelmi Kossuth- 
korszakok melyike yolt értékesebb, hatalmasabb 
és dicsőbb ?

Azt az ifjú embert bánmljuk-e aki a nem­
zeti ébredés harmincas éveiben, a szabad gon­
dolkodás friss áramlatát vitte be a bátortalan 
elmékbe s az irás mestereként előbb az Ország­
gyűlési, — később a Törvényhatósági Tudósí­
tásokban nyitotta fel szemét az álomba merült 
honfiaknak. Azután pedig az első újságnak, a 
Pesti Hírlapnak hasábain szárnyat adott a saj­
tónak s a felébresztett nemzet lelkét elárasz­
totta az uj eszmék tüneményes világosságával.

Avagy az elismerés babérjait, annak a 
néhány hónapi időszak Kossuthjának nyujtsuk-e, 
amikor szabadságszeretetének varázsával iizi 
szét a korhadó szellemet, bátor kézzel dobja 
félre az ősi, elavult intézményeket, az igazság 
hóditó erejével utat nyit a népszabadság felé, te­
ret biztosit a j gegyenlőségnek, megszünteti az 
osztály uralmat, a testvériség szent hevületével

ledönti a vallás- és nemzetiségi válaszfalakat 
milliókat emel fel a hon közpolgáraivá s az 
1848-iki törvények megalkotásával, a sziilc ha­
zából egy széles magyar világot teremt.

Vagy akkor csodáljuk-e Kossuthot, mikor 
a cselekedetek hőseként, a szentesített törvé­
nyeket lábbal tipró gőgös hatalommal szemben 
sikra száll, a veszélyben levő hazának meg­
mentésére az országgyűléstől pénzt és katonát 
kér s azt neki határtalan lelkesedéssel meg is 
adták, — azután pedig a magyar szabadság 
népjogok védelmére egyik kezelje vette tör
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könyviinket, a másikba kardját, bejárta az or­
szág vidékeit, lángszavával toborozta a felkelő­
ket, nemzetőröket, sorakoztatta a honvédeket 
s az önvédelem elszánt tusájára lelkesítette az 
Alföld magyarjait. A föld alól teremtette elő a 
magyar hadsereg bátor vitézeit s a világ bá­
multa a hősi tetteket, a véres küzdelmeket, a 
fényes győzelmeket, a szabadságharc névtelen 
félisteneit, — Kossuth katonáit.

Vagy talán a megpróbáltatások és szenve­
dések szomorú évei alatt érdemelte ki, soha el 
nem enyésző hálánkat, midőn az önvédelem 
nemes fegyverét kicsavarták a nemzet kezéből, 
a szabadságharc hőseit üldözték, börtönökbe 
vetették, agyongyötörték, vérpadra hurcolták és 
letiprott szegény hazánkat kitörölték az élő 
nemzetek sorából. Akkor a kétségbeesés idejé­
ben Kossuth Lajos egymaga, mint hontalan 
száműzött, véres szívvel és üres kézzel járta 
be Angolországot, Hollandiát, az északamerikai 
egyesült államok nagy részét, később Francia 
és Olaszországot, ahol e nagy nemzetek nyel­
vén tartott elragadó szónoklataival hódította 
meg a hatalmasok és néptömegek, fejedelmek 
és alattvalók meleg rokonszenvét szerencsétlen 
nemzetünk számára. Széles látkörrel, soha nem 
lankadó akaraterővel szervezte az emigrációt s 
ha csalódott, reményt nem veszítve, újból és 
újból fáradott, hazánk élő jogairól felvilágosí­
totta s törvényes igazainkról meggyőzte a 
egész müveit világot.

Avagy hódolatunk mélységével, szeretetünk 
bensőségével a szent öreg előtt boruljunk-e le, 
aki egy nagyon hosszú élet véghatáráig aggó­
dott nemzetünk sorsa felett. Idegen földről s a 
száműzetés szomorú magányából is felénk for­
dította őszheborult fejét, keserűséggel telt szi­
vét, éber figyelemmel kisérve a hazai esemé­
nyeket. Látnoki szemmel nézett a jövőbe s 
prófétai ihletséggel írta egymásután örökbecsű 
leveleit, eleinte élő tiltakozásként a jogfeladá­
sok ellen s később tele tapasztalatokkal s bol- 
cseséggel adva irányítást a tévedések útvesztő­
jében. Minden levelében, m nden mondásában 
élesztette Magyarország önállósága és szabad­
ságának szent tüzet, nemcsak a tömegekben, 
nemcsak elveinek hűséges követőiben, hanem 
azok lelkűidében is, akik nemzetünk sorsát 
intézték.

Nem állítom szembe c fartalomdus kor­
szakokat, mert. azok egymásutánja egy tökéle­
tes égés.,, egy fényes múlt és századokra ki­
ható ragyogó példázat. Apostol volt ti, az egész 
életen át és fáradhatatlan munkás, e hosszú 
életnek minden szakában.

Ez magyarázza meg azt a nemes versenyt 
széles e hazában, hogy a Kossuth Lajos neve 
és nagysága iránt mindenütt élő hálakegyelet, 
egymásután siet maradandó emlékben kifejezést 
adni. Nagy városok lelkes polgárai, községek 
és kis faluk hazafias lakossága vetélkedve 
igyekeznek megörökíteni az ő alakját, hogy az

Engelhard-féle és valódi amerikai cipők
egyedüli elárusító helye

Weinberger János kizárólagos cipőraktárában.
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egész országban látható poldáuyképe legyen 
a példátlan hazaszeretetnek.

Ezt a kötelességet végeztük el mi is, a 
vértanuk városának halás közön égé, amidőn 
Kossuth Lajos ércszobrát ide helyeztük cl Arad 
legszebb, legforgalmasabb útvonalára. Ez a 
szobor, amelynek érce és kövéhez e város pol­
gárságának kegyelete, szeretető és büszkesége 
tapad, csak _ egygyel szaporította a hazaszere­
tetnek oltárait, de hatásában nem különb, mint 
az országban akármelyik. Kossuth Lajos'törté­
nelmi nagyságát hiúi ti valamennyi. És legyen 
az az emlék bármily nagyszabású és sokat 
mondó, vagy legyen bármily egyszerű, szerény; 
és gyülekezzék köréje fényes küldöttség, lelke­
sülő tömeg, vagy áhitatos magyar nép, az ő 
nemzetének hűséges fiai és leányaira mindenütt 
ugyanazon jóságos arccal tekint le Kossuth 
apánk.

íme lássátok !
(A szoborról a lepel lehull, a lelkes kö­

zönség éljenez s áhítattal nézi a szép alkotást.)
Annyi évek vágya és munkája után, most 

már látjuk az aradiak Kossuth-szobrát. Ez ün­
nepélyes percekben engedtessék meg nekem, 
hogy Kossuth apánk ércalakjának első tekin­
tetét, az ünneplő közönség figyelmét s magasz­
talé szavaimat egy igénytelen csoport felé irá­
nyítsam, akik e szoborműnek felállítását kez­
deményezték, szorgalmazták s fáradhatatlan te­
vékenységükkel létre is hozták, Ez az első aradi 
Kossuth-asztaltársaság. Negyedszázados múlttal 
háta illegett s élén Nagy Kálmán polgártár­
sunkkal. Kis emberek, egyszerű polgárokból áll 
e társaság, melynek tagjai csaknem valameny- 
nyien, kezük nehéz munkájával és verejtékkel 
keresik meg kenyerüket s„gondozzák, igényeket 
nem ismerő családjukat. Öle azok, akik hazafiui 
lelkesedéssel, önzetlenségük tisztaságával s liz 
esztendőnek hangya szorgalmával gyűjtötték 
össze a szükséges nagy összeget, amelyben bár : 
közvetett rés-e van a város minden lakójának, ( 
de közvetlenül és túlnyomó részben a kis em- > 
berek tömegeinek sűrű garasa s a fillérenkint 
kuporgatott apró adományok hozták azt létre

Most már áll a szobor s velük érzem azt 
a nemes büszkeréget, amely ez ünnepélyes 
percekben keblüket dagasztja. Látom arcukról 
le ragyogni az örömet s tudom, hogy abban a 
lélekemelő pillanatban, amikor szemünk elé ke­
rült, e szobor, ajkukat elhagyta az imaszerü 
sóhaj : hála neked jóságos Istenünk, hogy meg­
értük e várva várt ünnepet!

Polgárerényük és honfiúi cselekményükért 
őket illesse mindnyájunknak elismerése, köszö­
neté. És no vegye tőlük szerénytelenségnek 
soukisem, hogy ők helyezték el a szobor talap­
zatára az első és állandó koszorút, amelyet 
Parisban élő müvósztagtársunk, Mericskag Fe­
renc bronzból kovácsolt, a Kossuth-asztaltársaság 
nevében és Kossuth dicsőségére ! Ezzel azt is 
akarjuk j lképezni, hogy valamint e bronz- 
koszoru örök tartozéka leend e szobornak, akent 
e. társaság minden egyes tagja, rendíthetetlen 
hive marad Kossuth Lajos eszméinek !

Aki emberfia ránéz e szoborra, nocsak a 
művészi alkotást vegye észre, nocsak a város 
díszeként méltányolja, nocsak a hivalkodás vagy 
bírálat tekintetével mérlegelje, mert ezek másod­
rendű szempontok, de mindannyian lássuk meg 
s 1 lkaink be fogadjuk a honfiúi kötelességek 
buzdító pel árnyképét, 1

8 valahányszor ünnepelni gyülekezünk ide, 
nocsak az áhítat és kegyelet érzelmeivel álljuk 
hör ül Kossuth Lajos emlckszobrát, hanem az­
zal a tudattal is, hogy az ünnepek óráira a fá­
radtságos munkának köznapjai következnek, a 
molyt ken foglalkozásunk kötelességének teljesí­
tése s a nemzeti közügyekben mindegyikünk-

pv.yeww f
------ *

nők osztályrészül jutott feladatok betöltése vár. 
Azért ez oltároknál őrizzük meg hitünket, fo­
kozzuk akaratunkat, élesszük lelkesedésünk tii- 
zét s egyesítsük erőinket. Álljon ember ember 
mellé, hogy az életben no egymás ellen, hanem 
egymással kü/.djiink. Egy mindnyájáért és mind­
nyájan egyért.

A huszadik századnak eleje egy uj világ 
kapuját tárja fel előttünk. Látjuk, hogy az em­
beri ész kiváltságosai miként vívják tusájukat 
a természet nagy erejével, látjuk a népek mil­
lióinak egymást tipró kenyórkiizdelmét és lát­
juk a hatalmasok és jogtalanoknak érdekhar­
cait, de nem látjuk meg egymást és nem vesz­
tük észre az embert, kihez a szeretet szent kö­
teléke embertársként csatolt, testvérekül rendelt.

Emberek, magyarok!
A társadalmi forrongások nagy zűrzavará­

ban nézzetek e szoborra. Lássátok meg és érez­
zétek, hogy akinek ércalakja a múltak dicsősé­
gének fénysugaraitól övezve néz le reátok, s 
néz a körötte zsibongó életre, az volt az egyet­
len magyar, aki a szabadság, testvériség és 
egyenlőség igéit nemcsak hirdette, hanem de­
mokratikus alkotásaival magához emelte az el­
nyomottakat, emberré avatta a jogtalanokat, 
magyar testvérekké varázsolta a népeket és’ 
szabaddá tette az egész nemzetet.

Igen, Kossuth Lajos csak egy volt, kinek 
nevét milliók áldják, emlékezetét népek és nem­
zetek lelke őrzi. Igazságként fénylik szerte a 
hazában a költő szava:

„Rád gondol az ifjú, hogyha nagyot érez,
S téged fűz az aggkor legszebb emlékéhez.
Kimondhatjuk: nálunk ragyogó név sok van,
Osztozók a fényben ős a hatalomban,
Kik előtt a tömeg leborulni siet . . .
De szent név csak egy van, s ez a név, — a Tied!"

Ez a szobor erős alkotás. A művészi elme, 
az emberi kéz munkája s a nemzeti kegyelet­
nek őrködő szeme, messze időkre biztos tja an­
nak maradandóságát. Mégis az elkövetkező idők 
viharai s az enyészet vasfoga homokszemekre 
szedi szét a követ, megőrli az ércet, elpusztítja 
az emberi alkotást és századok nndva, talán 
csali helye lészen ez emléknek. Be nincs az 
időnek, nincs az enyészetnek és nincs a nyers 
erő összes tényezőinek hatalma, sem az élő 
nemzedék, sem a késő utókornak érzelmei, vá­
gyai és törekvései felett, mert Kossuth Lajos­
nak neve és emléke élni fog örökkön-örökké s 
életre fog kelni M gyarország önállósága, sza­
badsága és függetlensége.

Ezeknek az érzelmeknek, vágyaknak és tö 
rckvéseknek büszke lobogója, nehéz örökségként 
a Te kekedbe került Kosstdh Ferenc.

Mikor a végzet hatvan évvel ezelőtt elsza­
kította a Te édes apádat, — mindnyájunknak 
édes apját, — hitvesétől, gyermekeitől, hazájá­
tól s törökföldre menekülve, családjáról mitsem 
tudott s nem hitte, hogy valamikor csak látni 
is fogja őket, az élet és halál között kóválygó 
bizonytalanságnak fájdalmas napjaiban elkészi- 
ette végrendeletét Viddinben, 1849. október 
8-án.

Hallj'ad meg Kossuth Ferenc, halljátok me0 
mindannyian, kik e szobor körül csoportosultok 
cs hallja meg az egész ország, c lángszellcmii 
végrendeletnek utolsó passzusát, mely igy szól:

„Isten és szeretett kedves nőm után jgyer- 
luekeim sorsát gróf Guyon tábornok ur nemos 
indulatába helyezvén, mindenekelőtt megvárom 
tőle, hogyha isten akaratja szerint e megbízást 
teljesíteni hivatva leszen, gyermekeimet magya­
rokká nevelje és boldogtalan atyjuk tiszta pél­
dája után is, sziveiket töltse el azon önzéstelen 
hazaszeretettel, hogy hazájukat imádják és soha 
semmi viszontgságok között annak igazságos jö­
vendője felől kétségbe nem esve, egész életü­

kön át, legszentebb és legkedvesebb kötelessé­
güknek ismerjék, hazájuknak élni és annak jo-
yail, szabad-áyát, törvén cs füjgcll nséqét és 
n mze i életét védeni s javát előmozdítani “

Midőn a magyar nép ezreinek tengerára­
data között úszott édes apád koporsója s por­
hüvelyét átadtuk az anyaföldnek, akkor a mi 
szeretettünk Te hozzád s a Te szereteted ez 
édes hazához, visszahozott mi közzénk, Mi 
pedig vállainkra emelve Kossuth Lajos fiát, 
leged vezérünkké avattunk.

Nézd, a Te híveid, a Te lelkes harcosaid 
most is itt vagyunk melletted, körülötted s mi 
Isten és világ előtt s itt édes apánknak érc 
szobra alatt teszünk tanúságot arról, hogy ha- 
zát szerető sziveddel, széles körű tudásoddal, 
becsületes munkáddal s a jövőbe látó bölcses­
séggel, az emberi erő kimerüléséig híven tel­
jesítetted honfiúi kötelességedet s szem elől 
nem tévesztetted apád végrendeletét.

Lobogtassad továbbra is vezóri kezeddel, 
a nemzeti függetlenség zászlaját. Irányítsál, ve­
zessél bennünket, mélységes hazaszeretette' 
bölcsesóggel és erélylyel, mi lelkesedéssel, 
hűséggel és szeretettel megyünk utánad s megy 
utánad törhetetlen ragaszkodással az egész 
nemzet!

Nagy kötelességek napjai előtt állunk 
mindazok, akiket a végzet a nemzet sorsának 
intézésére rendelt. Sáfárkodásainkat számon 
kéri tőlünk az egész ország, a magyar nép és 
saját lelkiismeretünk. A múltak hagyományait 
és Kossuth Lajos örökét sem elalkudnunk, 
sem azokról lemondani, se n azok-it kockára 
tenni nem szabad, hanem egyesült erővel igye­
kezünk azokat megvalósítani, élet en tartani, 
hogy azok utódainkra szeplőtlen tisztaságuk­
ban átszármazzanak. Teljesítsük azért e nagy 
kötelességeket hazánk üdvére, lelkesedéssel, 
bátorsággal, előrelátással s a jövőbe vetett hi­
tünk rendithe ellenségével. Mert Kossuth La­
joshoz méltó emléket az ország csak akkor 
fog. emelni, ha az ő teremtette erős alapon 
építi fel a nemzeti függetlenség templomát.

Mai ünnepünkkel elértük azt is, ho^y 
Kossuth Lajosnak emléke egy talajra került a 
tizenhárom vértanú szobrával. A nagy szel­
lemek e megható egyesülésének útját maga 
Kossuth Lajos már bejárta, még abban az idő­
ben, amikor az aradi tizenhárom vértanú emlék- 
szobrának leleplezési ünnepélyét készítettük elő.

Még akkor, amidőn a tu ríni zarándoklás- 
ban részt vettem, édes apám küldeményét vit­
tem magammal s Kossuth Lajosnak én adtam 
át egy maroknyi földet a vértanuk kivégezte- 
tési he'yéről. A szent öreg ajkához emelte a 
földet s könnyező szemekkel nemcsak meg­
köszönte e vérrel szentelt porokat, do évekig s 
talán haláláig ereklyeként őrizte azokat.

Két évre reá elérkezett ideje a tizenhárom 
vértanú emlékszobra leleplezésének. Ez orszá­
gos nagy ünnepre, Arad sz. kir. város közön­
sége egy szép levélben hívta meg Kossuth 
Lajost, amely levélre, még a szobor leleplezése 
előtt megérkezett sajátkozüleg írott válasza. 
Nemcsak udvarias felelet volt ez, hanem szent- 
irás, amelynek szavai átrezegtek a lelkeken. 
Helyén va'ónak találom, hogy a fájdalom és 
a mélységes hazaszeretet zsolozsmájából né­
hány sort idézzek:

„A magyar haza gyászos emlékű nagy­
péntekének, október hatodikénak reggele, en­
gem térdemre borulva fog találni remete lakom 
azon ablakánál, mely a magyar haza tája fsió 
néz. 8 én a térdre borult 88 éves aggastyán, 
megindulástól remegő jobbommal égfelé eme­
lem szent ereklyémet, azt a pár szemernyi 
földet, mely derék polgártársuk Barabás Póier 
megbecsülhetetlen ajándékából, a magyar Goi-

Ha szeplős, májfoltos vagy pattanásos az arca
használjon BCÁRFÁTI-féle

Benzoetej-crémef és Beiizoef ej-szappant
ára I korona. ára 70 fillér.

Kapható a készítőnél;

Blárpáti János gyógyszertárában Arad, Boros Béni«tér 15*
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A Kossuth-szobor leleplezése.gotának a vértanuk földi maradványaival meg­
szentelt talajából birok, kinyújtom karjaimat a 
távol haza fele. há'aadást robogok a martyrok 
szellemeihez, köszönetét mondva önöknek, hogy 
hazafiui kegyelettel emeltek tiszteletűkre ma­
radandó emléket ... És buzgó áhítattal imád­
kozom Istenhez, hogy áldja meg az engem ki­
tagadott magyar hazát, atyai kegyelmének leg. 
jobb áldásával, az idők végtelenéig“ . . .

Akkor és most. Akkor Kossuth Lajos kül­
dötte el áldását a vértanuk szobrára, most 
pedig a vértanuknak szent szelleme lebeg itt e 
szobor felett s Hungária jóságos tekintetét 11 
és áldó karjával nyújtja koszorúját Kossuth 
Lajos ércalakja felé. Egy fenséges korszak 
hallhatatlanjainak glóriája, kezdet és végnek 
szent emlékei, igy egyesülnek ma Arad felett.

Hatalmas Istenünk ! Munkánkat befejeztük, 
oltárunkat felavattuk. Téged és hazánkat sze­
rető szivünket most már Te hozzád emeljük 
fel s azokhoz a nagy szellemekhez, amelyek 
városunk felett virrasztanak, nemzetünk felett 
örködnek. Szent emlékeik fénysugára világo­
sítsa meg a jövőnek útját s a mi lelkünket 
vezesse az igazság felé. Te pedig áldd meg 
a mi édes magyar hazánkat, amelyért élt és 
s enveleit Kossuth Lajos, küzdött cs meghalt a 
tizenhárom.
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A „Neues Wiener TagMalt“
egy aradi poétáról.

— A Hétfő[riportja. —

Schmidt Miklós DuielsaMicdcr-yht annak­
idején kellőleg méltatták az aradi lapok. Most 
a Neues Wien r Taghhtt emlékszik meg a 
könyvről igen meleg hangon. Többek között 
igy ir:

Ebben az első munkában nem egy közön­
séges lírai tehetség jelentkezik szólásra. És 
előre kell konstatálnunk, hogy nem módern 
rimkovácc°al, hanem komoly, fensőbb adomány­
nyal megáldott emberrel van dolgunk. Versei­
ben, melyek csak elvétve üresek, vagy erősza­
koltak, jólesően érezünk egy-egy igazi id át, 
gondolatot, amelyet mindenkor eredetien old 
meg. Tetszetős formaérzéke a fiatal költőt a 
legszebb jövővel biztatja. Általában Duddsick- 
l eder nem egy ragyogó Ígéret, melyet be nem 
váltanak. Schmidt tehetsége már első megnyi­
latkozásában megfelel minden körülménynek.

A lap Schmidt versét is közli.

GynmeMk
Mer Ellátóim

(Szabadság-tér 12. sz.)

óriási választékban
kaphatók.

Az árak rendkívül olcsóak.
5 forinttól 50 forinttig.

A nemzeti kegyelet legújabb oltáráról, az 
Arad város polgárainak filléreiből emelt Kossulli- 
szoborról ma hullott le a lepel. Tiz évi fárad­
ságos munkának eredménye az a hatalmas al­
kotás, amely ott áll a József Főherceg-ut ten­
gelyében és évszázadokon keresztül lesz hivatva 
hirdetni Magyarország egykori kormányzójának 
és lánglelkü atyjának : Kossuth Lajosnak örök 
dicsőségét. Tegnap délelőtt ment végbe a le­
leplezés, a kormány, a főrendiház, képviselőház 
és az ország minden részéből idezarándokolt 
küldöttségek részvételével. Impozáns számú, 
mintegy tízezer főnyi tömeg jelenlétében történt 
meg a leleplezés, amely az esős idő dacára ki­
tünően sikerült. A lefolyt ünnepségről alábbi 
tudósításunk számol be:

Sűrű cseppekben hullott az cső, amikor 
az egyes testületek, társulatok és egyesületek 
a Szabadság-téren gyülekezni kezdtek. Egymás 
után vonultak föl a küldöttségek és a külöm- 
böző helyi egyletek. Valamennyien a saját 
zászlójukat és a szobor talapzatára helyezendő 
koszorúikat hozták magukkal. Fél tiz órakor a 
rendezőség megadta a jelt és a menet az uj- 
aradi és vaggongyári dalkör zenekarának hang­
jai mellett megindult a szobor elé. Itt már 
néhány ezer ember várta a küldöttségeket, me­
lyek mindegyikét zajosan megéljenezték.

Mikor a főrendek, képviselők és törvény­
hatósági megbízottak elfoglalták helyeiket, Var- 
jassy Lajos polgármester a város négylovas 
hintáján kihajtatott az állomáshoz, hogy Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi minisztert — aki a 
pályaudvaron levő szalonkocsiban tartózkodott — 
az ünnepség színhelyére kisérje. Röviddel tiz 
óra előtt a Széchenyi-utcából hosszú kocsisor 
kanyarodott a városház előtti térségre. Az első 
kocsiban ült Kossuth Ferenc, balján a polgár- 
mesterrel. Ezer és ezer torokból, mintegy va­
rázsütésre zugó éljenzés harsogott a levegőn 
keresztül, mely percekig szűnni nem akart; 
amikor a miniszter a kocsiból kiszállt. A vezér, 
aki diszmagyarban volt, jólelső örömmel látta 
a meleg üdvözlést és sapkáját lobogtatva vi­
szonozta azt. Kossuth Ferenc a részére beke­
rített helyre ment, ahol Justh Gyula, Ságiig 
Gyula, Holló Lajos, Károlyi Gyula gróf és 
Varjassy Lajos polgármester szintén helyet 

foglalt. Néhány perc múlva felharsant annak 
az ezer tanulónak az éneke, melynek nehéz 
betanítási munkáját Ferch Ödön polgári iskolai 
tanár végezte. A kitűnő precizitással előadott 
éneket az egybegyiilt ünneplő közönség hossza­
san megtapsolta. Ezután Barabás Béla dr. or 
szággyülési képviselő mondotta el ünnepi be­
szédét, melyet lapunk más helyén teljes egé­
szében közlünk.

Barabásjjbeszéde alatt hullott le a lepel. 
Ugyanabban a pillanatban pedig a Csanádi pa 
lota tornyából tárogató hallatszott, Mikor Bara­
bás Béla nagy hatást keltett és az ő szónoki

rátermettségével elmondott beszédét befejezte, 
szűnni nem akaró lelkes taps és egot rázó él­
jenzésben tört ki a tömeg. Majd a budapesti 
„Testvériség“, az aradi „Máv.“ és a „Waggon- 
gyári“ dalkör elénekelte Fa' kas Ferencnek Kos­
suth Lajos cirnii himnuszát, molyn k gyönyörű 
zenéjét R&efy Géza szerzetté. Az énekkarokat 
ugyancsak Révfy vezényelte. A következő pont 
Ábrányi Emil, alkalmi ódája volt, melyet Oaál 
Gyula, a Nemzeti sz'nház kiváló művésze sza­
valt cl drámai érzéssel. Hogy feladatát mily 
nagyszerűen teljesítette, annak legszebb elisme­
rése az, hogy Kossuth Ferenc tapsolta meg 
legjobban. A gyönyörű költeményt lapunk ve- 
vezető helyén hozzuk. Ezután Margó Ede és 
Ponyrácz Szigfrid, Ja szobor alkotói átadták a 
müvet Varjassy Lajos polgármesternek, aki azt 
a következő szavakkal vette át :

Mélyen tisztelt Közönség !
Az emberi gondolkodásnak, az emberi in­

telligenciának sajátsága, hogy a történelemnek 
egyes korszakait nagy nevekhez fűzi. Midőn 
egy-egy kiváló történelmi alaknak nevét ki jt- 
jük, nemcsak az illető hősnek, államférfinak 
dicső pályafutására, a csatamezőn vagy politikai 
küzdőtéren szerzett érdemeire gondolunk, ha­
nem lelki szemeink előtt lebeg annak az egész 
történelmi korszaknak küzdelme, szenvedése, 
öröme és bánata, melynek egy-egy nagy férfin 
neve csak képviselője, impozáns kifejezése. 
Ezeknek a nagy férfiaknak letűnésével eltűnik, 
befejeződik rendszerint az a korszak is minden 
vágyával, törekvésével, küzdelmével s helyébe 
uj korszakok, uj emberek, uj eszmék lépnek, 
így folyik le, ilyen befejezett eszmékre oszlik 
azoknak a boldog nemzeteknek történelme, me­
lyek törekvéseiket diadalra juttatni, melyek ne­
mes küzdelemben ki tudják vívni a maguk iga­
zát. Fájdalom, mi nem tartozunk e boldog nem­
zetek sorába s azok az eszmék, melyeknek úgy, 
mint Kossuth Lajos dicső emlékének is csak 
egy dicső múlt káprázatos fényében kellene 
tündökölniük, még ma is itt élnek köztünk, még 
ma is éppen olyan fájdalmasan, mint 60 év 
előtt, megvalósításra várnak.

Ez a fájdalmas emlék, hogy Kossuth Lajos 
eszméit nem volt képes diadalra juttatni, hogy 
Kossuth Lajosnak a neve nem csupán egy rég 
letűnt, dicső korszaknak küzdelmeit, hanem a 
jelenkornak is forró vágyát jelenti, az kölcsö­
nöz gyakorlati fontosságot Magyarországon a 
Kossuth-kultusznak s minden szobor, mely a 
nagyszerű nemzeti emléknek megtestesítése, 
nagyban hozzájárul szent törekvésünk ébren­
tartásához.

Aradváros közönsége, melyet a sötét tra­
díciók eddig megóvtak a múltnak könnyelmű 
elfoledésétől a Kossuth Lajos szoborral ismét 
gazdagabb lett, gazdagabb egy emlékkel, mely 
jövendő tetteinek állandó irányitója lesz. Ebben 
a reményben veszem át a művészektől Kos­
suth Lajos szobrát és adom át Aradváros kö­
zönségének, hogy azt mindig mint egy ércbe 
öntött intő szózatot tekintse.

Ezután Kossuth Ferenc, általános figyelem 
közepette emelkedőt szólásra. A miniszter, 
mintegy nyolc porcig beszélt, többször :neg- 
éljeneztetve az ünneplő közönségtől. Az ünnep-

föltette
nmertlsntlós

anonim ommoon onnan na 
5

KÖLCSÖNÖKET
15, ZO, 25,30, 60,50
ÉS 85 ÉPl Hötflrtnmra

4 százalék törzskamattal földbirtokra és bér­
házakra a becsérték logn&gasabb hányadig röivd ldfl 

alatt kieszközöl: -------------- —

Herzog Sándor
(volt banktlsstviaelA)

ARAD, Weitxir Jánon-utpxa 15- mt»
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séfí végeztéül a koszorú Műtőiek ktivetkőztek 
Elsőnek Justh Gyula a képviselői,áz elnöke 
tette le rövid beszéd kíséretében a képviselőház 
koszom,jót. Utána Károlyi Gyula gróf főispán, 
a főrendiház hatalmas koszorúját helyezte cl, 
mely után az egyes törvényhatóságok és kül­
döttségek koszom letétele következett, mire az 
ünnepség véget ért.

nanaaBanannamnnnnnöBanann

öísye a pokolim o fiát!
így beszél egy igazgató.

™ A Hétfő riportja. —

Egy aradi fogorvos fia főgimnáziumba járt 
öt éven keresztül. Az apa az idén is beakarta 
Íratni. Annak roudje-módja szerint felment 
tehát Buriín János igazgatóhoz.

Az igazgató ur azonban nem volt jó ked­
vében, mert azt mondta a köztiszteletben álló 
család apának, hogy :

Vigye a /i,ít a pokolba!
A családapa a középiskolai igazgatóhoz 

nem illő kijelentésre alapos kis megrovási ka­
landban részesítette az igazgató urat és a fiát 
uem Íratta be, hanem felküldte a fővárosba.

Hát igen tiszt It igazgató úr ? Nem volna 
ön kegyes megmagyarázni, hogy mi okból küld 
a pokolba egy olyan növendéket aki rendesen 
bevégezte a múlt esztendőt, s aki minden tekin. 
tetben jogosan jelentkezett a felvételre, mert 
hiszen a múlt esztendőben nem tiltották ki.

Vagy az ilyen kedélyességhez nem kell 
egyéb, mint rosszul aludni?

BannnanaanccBönBBBBanannaa

Ezer korona
a vesztőhely javára.

Egy bőkezű képviseld.
— A Hétfő riportja. —

A vesztőhely megváltási alapja érdekes mó­
don gyarapodott ezer koronával. Egy országgyű­
lési képviselő volt a nemeslelkü adakozó, aki 
háláját akarta tolmácsolni ezzel a tényével Arad- 
városának azért a figyelmes, körültekintő foga­
dásért, amelyben őket, a Kossuth szobor lelep­
lezésére érkezett országgyűlési képviselőket ré­
szesítette. A képviselő a legszerencsésebb mó­
don rótta le háláját azzal, hogy Aradváros ap- 
raja-nagyja hő álmának, a vesztőhely megváltá­
sának teljesülését vitte előre egy lépéssel.

Az eset röviden a következő :
A tegnap este érkezett képviselők közül 

Lányi Mór, Szász Károly és Fernbach Péter 
Zubor Andor városi aljegyzővel vacsoráztak a 
Fehér Keresztben. Vacsora közben meleg sza­
vakban mondtak köszönetét Zubornak a szives 
fogadtatásért, mire Zubor néhány szóval meg­
köszönte az elismerést s azt az óhajtását fűzte 
ehhez, hogy az aradiak legfőbb vágya, a vesz­
tőhely megváltása mielőbb teljesedésbe mehessen.

Erre fölállt Fernbach Péter zombori képvi­
selő, s néhány a fogadtatásért megköszönő szó 
kisérctébcn ezer ko.onát ad it át Zubognak a 
vesz öhdy megváltására.
BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

Kossák József
cs. és kir. udv. és kamara fényképész 

Weitzef J.-u 3. Telefon 657.

<t. * \ r tr
bomlik
az aradi szabadkömives-páholy.

Kilépnek a nagymesterek, 

Viharo' tagfelvétel.
A 11 őtfő riportja.

Aimak a nagy titokzatossággal körül­
vett társaságnak, amelyet szabadkőmives 
nevon ismer a társadalom, s amelyről 
éppen a miszticizmussal való kacérkodása 
réven ^esik sok szó. saját belső szenzációja 
van. Ez a szenzáció nem olyan, amely az 
utóbbi huszonnégy óra alatt született meg, 
hanem bizonyos lassú folyamat eredménye, 
amely még mindegyre tart, mégis úgy 
beszélhetünk már a dolgokról, mint be­
fejezett tényről. _

Az aradi Összetartás- páholy ugyanis 
a bomlásnak minden komoly tünetével 
szolgál a figyelmes szemlélőnek. Tagjai 

- akik évekkel ezelőtt igazán tiszteletre­
méltó munkát végeztek a jótékonyság 
mezején — életjelt egyáltalán nem adnak 
magukról s hogy vannak, arról tudomást 
szerezni teljes képtelenség.

Ha valaki úgy magyarázná ezt a tü­
netet, hogy hát a szabadkőmivesek min­
denkor titokban dolgoztak, s igy ezért 
nem hallani róluk most sem, az még 
mindig középkori homályban látja ezt az 
intézményt. Mert ma már lópten-nyomon 
fellelhetők az ő nyomaik s nem is kell 
boszorkányos ügyességgel bírni, hogy az 
ember megállapítsa: mit és mikor csele­
kedtek a szabadkőmivesek.

így volt ez néhány évvel ezelőtt Ara­
don is, ma azonban megváltozott a hely­
zet. A páholy még fennáll ugyan, de 
éppenséggel semmi működést nem fejt ki, 
aminek magyarázatát a következőkben ta­
lálhatjuk meg :

Az aradi páholyból már évek óta az 
elégedetlenség hangjai hallhatók. Ennek az 
okát nem sikerült teljes precizitással meg­
ái lapítanunk, abból a tényből azonban, 
hogy a páholyból ez idő alatt annak elő­
kelő zsidó-vallásu tagjai voltak távol, vala­
melyes következtetést vonhatunk, s éppen 
nem nehéz megállapítani, hogy az elked- 
vetlenedést bizonyára ugyanazok a sa­
játságos berendezésű emberek idézték 
elő, akik szabadkőmives létükre nem ren­
delkeztek betegesebb ambícióval, minthogy 
a templom számára festették meg saját 
díszes képmásukat, Nem ez a tény a leg­
nagyobb baj, hanem azok az igazságok, 
amelyek e kicsinyes tényből önként leszű- 
rődnek.

De légyen bármi is az ok, annyi bizo­
nyos, hogy az említett elemek nem érez­
ték jól magukat abban a környezetben, a 
mi természetesen megbénította a páholy 
működését.

Mindehhez most aktuális bajok is já­
rultak. A bomlási processzus ugyanis egyre 
tart, s ma már ott tart a páholy, hogy 
komoly kilépéseknek a hire kelt szárnyra. 
Arról van szó, hogy már a legközelebb 
kiválnak a páholy kötelékéből a legelőke­
lőbb keresztény tagok, többek között az a 
négy ur is, aki az utóbbi négy év alatt a 
nagymesteri tisztet viselte. Hogy ennek a 
kilépésnek mi a közvetlen oka, arról egy­

általán semmit sem sikerült megtudnunk, 
bizonyos azonban, hogy a titok rövidesen 
ki fog derüloi.

A páholyban uralkodó állapotokra jel­
lemző egyébként az az eset, amely egy 
tagielvétollel kapcsolatban mostanság tör­
tént meg. Szimpatikus aradi úriembert 
ajánlott egy jónevü orvos, a titkos szava­
zás azonban egy fekete golyót is eredmé­
nyezett. Fölszólították az illetőt, hogy mi- 
ycl, egyedül van, jelentkezzék s indokolja 
álláspontját. Ez meg is történt s a kiszir- 
várgott hírek szerint igen heves jelenetek 
közepette.

A bomlásnak tehát egy újabb tünete, 
hogy a máskor teljes nyugalommal meg­
esett tagfelvétel most háborúsággal jár, 
Bizonyos, hogy az elmondottaknak csak­
hamar a páholyra nézve düntően komoly 
eredménye lesz s a sajnálatos csupán az, 
hogy az Összetartás-ban éppen akkor dúl 
a háborúság, amikor a szabadkőmivesek 
országszerte föl akarják venni a harcot 
a feketék: a klerikálisok ellen.

Vagy a tagok egy részének talán ép. 
pen az fáj ? I
OOOÖOOÖOOÖOÚÚÚÚOÚÚŰÚOOŰOO

Feloszlatták a sztrájktanyát,
Még egyszer i péksztrájkról.

— A Hétfő riportja. —

A pékek sztrájkja a tegnapi nappal hiva­
talosan véget ért. ügy mondjuk hivatalosan, 
mert valójában a munkások rendületlen kitar­
tással állják követeléseiket. A főkapitány ugyanis 
arra való hivatkozással, hogy a péksegedek a 
mesterektől munkakönyveiket kikapták, többé 
nem tekinthetők sztrájkotoknak, hanem egy­
szerűen munkanélkülieknek, feloszlatta a sztrájk­
tanyát, mert — úgymond semmi alapja nincs 
a sztrájktanya fentartásának. Kommentárt nem 
fűzünk a főkapitány ur intézkedéséhez, csupán 
azt jegyezzük meg, hogy ilyen módon minden 
sztrájknak kurtán-furcsán végit lehet szakítani. 
BBBBDBBBBBBBraBDBBBBBDBBnB

Dr. Auszterweil és Kallós
specialis orvos5 laboratóriumában 
és cukorbetegek loterántiájának 1 
meghatározott intézetében foglat- 

koznak
Vérvizsgálattal
(Wassermann-féle syphilis reaktiú)

továbbá vizelet, köpet, gyomor- 
tartalom, dajka-tej stb. vizsgála- 

tával
Arad, Simay-féle gőz­
fürdő, Petőfi-u. 7. sz.
BDBBBBBBBBBBmnBBBBBBBBBBB
Oj műsor az Urániában-

Hétfőn uj műsort mufat be az Uránia szín­
ház, melynek két legkiválóbb képe az olasz 
hadsereg mai fejlettségét mutatja be. A ciga­
retta gyártást természet után készült mozgó- 
fényképból ismeri meg a publikum, mely ebben 
az uj műsorban ismét sok alkalmat fog találni 
szórakozásra és művelődésre.
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HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BHAlTN H. A. ARAD.
— Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. -

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban, bel-, ős külföldi 
fénymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & H0ÄRE angol hiníofánymózak főraktára,
Saját gyártmány : „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa1 

cipöcréme, „Rózsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle 
börfényesitü mázak és conscrválószcrek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.
fUQ- Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás. "3M

Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN N. A.

Psrssz
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es
**.gyar

5 KOKSZ (I
bfombázotl zsákokban,1 ROSTÁLT RÜKK-FASZÉN, APRÍTOTT TÖZIF8

0^ házhoz száil^va legolcsóbban kapható
IlLTSfi^l ED É-nél
fáM W/esselésisyi- és K5ss Ernö^utca sapkán.
; ; TELEFON 4®. 670 TELEFON 46.§---------- -----— —™™
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I Dj kávéház! Dj kávéház! |

S Értesítés. 1
H E
Hl Értesítem Aradváros és vidéke n. é. közönségét, gg
gg| hogy Aradion, a Boros Bém*téne és Má- gg 
|g dor-utca sarkán levő s Öméltósága báró Nopcsa ggj 
gg Eleknó úrnő tulajdonát képező házban egy a inai kor gg 
g§ igényeinek teljesen megfelelő É

m

RoynI-MÉIlíZfl!
léíesitetterrí, melyet

Julius hó 3l»é?i (szomhaloü) 
délben ünnepélyesen megnyitottam.
Kávéházamban, mely mindennap reggelig van 

nyitva, mindenkor a legjobb hideg büffó, a legkitűnőbb 
hegyaljai borok és hideg kőbányai sör pa­
lackokban a legjutányosabb árért a legfigyelme­
sebb kiszolgálás mellett lesz felszolgálva. Főtörekvésem 
mindenkor az leend, hogy igen tisztelt vendégeim 
megelégedését kiérdemeljem, miért is szives párt 
fogást kér, kész szolgálattal

ü

5

m

Gally Ferenc

a „Royal kávéháx" tiilajdonoea.

lodern biUiárd asztalok. — Kellemes helyiség.

m
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m

m
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A vidéki és helybeli közönség figyelmébe.
Nagy alkalmi wétel 1

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy sikerült agy nagyobb meny-
nyiségü, legjobb minőségű

vásznat és canavászt
beszerezni, mely által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy dacára ezen áruk tetemes emelk dett voltá­
nak az eredeti gyári áron bocsájtom a n é. közönség rendelkezésére, u. m :

frt. kr.
1 vég 23 mtr. Rmnburgi 1. 4 60-tól
í 91 23 ii Cressz 5*50 n
s 99 23 ti Nonplusultra 6*20 11
8 $s 23 ti Liliom 1. 6-70 11
1 11 23 ti Edelweisz 5 95 11
1 11 23 ti Hollandi 5*75 n
S 11 23 ti Rózsahegyi 545 11
í 11 23 ti Margit 6.65 11
í 11 23 ti Szepessépi 6*80 91
5 11 23 ii Házi fonál 6 20 11
1 11 IHagyar király 5.76 11SS 11 Kurucz o.eo 11

11 14 m. "A lepedő vászon 5-90-től.

I vég 38 mis*, vászon 
EÜÜadapo$am mtr.
Chiffon I. mti*.
I vég 23 mis*. Damaszt 
8 ,, 23 ,, Gradl
I „ 23 ,, Ganavász
G személyes kávés készlet 
6 „ étkező
I drfo. rouge papfan 
I ,, CSott ,,
I ágy garnitúra 
I pár függöny

11

frt. kr.
8*2Ó"tol. 
■27 

—■*19 
6 20 
G-45 
3*95 
1*95 
2.35 
2-35 
3 57 
3*25 
1*25

1>
11
11
11
11
11
11
11

11
11
rí

MA

Továbbá mosó deiain 35 kr. helyett 25 kr. Nagy választ kban női és térit szövetek, valamim gyapjú delain, 
angol zsphir, francia batiszt, carton, voiít barchett bélés áruk, mindenféle selyem és szövet Mousok, Mszter 
letöltők, női és férfi zsebkendők, szövőt áruk, kézijük, női, férfi és gyermekharisnyák, színes és fehér férfi­
ingek gallér és kézelők, férfi és női esernyők óriási választékban. Nagymennyiségű vászon maradékok minden
elfogadható áron kapható

GUTTMANN IZIDOR
áruházában, Szabadságiéi* 15. (Az arany hajóhoz.)
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minden helybeli és vi­
déki tanintézet részére

=hasznáítan=
is az előirt legújabb 

kiadásokban

kaphatók

Kerpel Izsó
HSnyw- és paplrKeresRedésébea 

Irion, flntósy-lér 20.
(Fischer-paiota) Telefon 385.

Minden tankönyv hasz­
nálhatóságáért felelek. 
Használt tankönyvek 
még mindig nagy meny- 
nyiségben vannakmin- 

den iskola részére.
Az összes tanszerek, u. 
m. füzetek, rajztömbök, 
vonalzók, körzők, fes­
tékek stb. elsőrendű 
minőségben, hazai ké­
szítményben és nagy 
választékban vannak 
raktáron. Az izr. ün­
nepekre való makzó- 
rok és imakönyvek nagy 

választéka,
Uj és használt tankönyvek leg- 
880 nagyobb készlete.

Kiváló tisztelettel

Kerpel Izsó
A Vasutas Szövetség Aradi 
Kerületének szállítója.

HÉTFŐ
I. klr. szaM6ttlBi.K0»

borszivattyűk
és hozzávaló legjobb minőségű gummseaS« 
vek legolcsóbb gyári árakon.

A szivattyú-hengerből a bor vttolaó cseppig lel- 
folyik, a szólómagvak, hések és egyéb tisztát- 
lanságok azonnal továbbutalnak, esáilal a <sxt- 
yaíiya icaa romlik és a bori nem ronthatja A 
gépezet jó működéséért 8 évi jótállás (inpyein 
javítás.)

I Tíiai fecs&rersdők
golyó szelepekkel. Eössógőkttok iegaiLdossa&h 
mert homokra 'és sáros viz használatánál sem 
tagadja» nme u szolgálatot. A gép jó működé­
séért 3 évi jótállás (ingyen javítás.) Hozzávaló 
országos egységes csavarok és a legjobb minőségű 
belül gnmnürozou kendercsövek a lego’caubt 
kr akon.

Naponta lőbbszo 
frissen II I II r r

fűszer- és illatszer KÁROS 
SZAGÁTÓL mentesen —— 

Csakis az

Atlantika
kávé- és tea behozatalnál

kapható. 14Í)S
Yillanyüzemü kávépörköíönk működésben 

látható a kirakatban,

taávaió

tSMSlíl,
iiícsóbbak és job­
bak m!öí bármely 

vagy mim 
gyárban.

Honig Ötté
S. k*r, szab. tűzi fecskendő és szivaUyn-kósw*0 
*ra$s estess 27« sskim,

huififttezA iavitásak slf<a&sdt&£a»&.

H

mmmw

Arad, Andrássytér 20. Fischer Elfiz- paZota 
iárosi és megyei telefon 609'

Megjelent
és kapható az

Aradi

Utiutat
Összeállította:

BOROS JÁNOS,

Lőcs Rezső előszavával *F«

Kapható minden könyvkereskedésben.
Ára I korona. Áia I korona.
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Aradi Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság,

Részvényaltó felhívás.
Az Aradi Polgári Takarékpénztár Részvénytársaságnak 1909. évi julius hó 25-én 

tartott rendkívüli közgyűlésén elhatároztatott, hogy az intézet részvénytőkéje 3750 darab 
160 korona n. é. uj részvény kiboesájtása által 1.800,000 koronáról 2.400,000 koronára 
felemeltessék. Ezen határozat alapján ezennel a régi részvények birtokosainak a fentem- 
litett 3750 darab részvényt a következő felttelek mellett ajánljuk fel átvételre:

Három darab 160 korona n. é. ötöd részvény alapján egy darab uj 160 korona n. 
é. és három darab 800 korona névértékű egész részvény alapján pedig öt darab uj 160 
korona n. é. részvényre az elővételi jog 1909. julius 26-tól szeptember 30-ig bezárólag 
gyakorolható a régi részvényeknek az intézet pénztáránál (Aradon, Andrássy-tér 21. szám 
I. emelet) való bemutatása mellett, mely alkalommal azon körülmény, hogy az illető rész­
vény alapján az elővételi jog igénybe vétetett a részvényen „1909. évi elővételi jog gya­
korolva“ lebélyegzéssel kitüntettetik. A részvényesek egyidejűleg azonfelül előjegyezhet­
nek szintén a fentebb említett határidőn belül az elővételi jog gyakorlása után még fen­
ni aradó összes részvényekre és ezen előjegyzők közt az elővételi jog által igénybe nem 
vett részvények — részvényeik és az aláírások arányában — fognak kiosztatni.

1909. szeptember 30-án túl az elővételi jog gyakorlása nem érvényesíthető.
Az uj 160 korona n. é. részvények átvételi árfolyama 200 koronában állapíttat!k 

meg, melyből 160 korona a részvénytőkére, 40 korona pedig — a kibocsájtási költségek 
és adó levonása után — az általános tartalékalapra fog Íratni.

A befizetések az intézet pénztáránál következőképen teljesitendők:
50 korona az elővételi jog vagy előjegyzés gyakorlásánál,
50 korona 1909. szeptember 30-tól október 31-ig.
100 korona és a II. fokú bélyegilleték 1909. szeptember 30-tól november 30-ig. 

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek több részletet vagy valamennyit egyszerre 
a kitűzött határidőn belül is befizetni.

Túljegyzés esetén a kiosztás alá nem jutott részvényekre az előjegyzés alkalmá­
val befizetett 50 korona 1909. október hó 10-től fog a befizetésről szóló elismervény elle­
nében az intézet pénztáránál visszafizettetni.

Az uj 160 korona n. é. részvény csak a jövő 1910. évi nyereségben részesedik, 
azonban a befizetett 200 korona után a befizetés napjától 1909. évi deczember hó 31-ig 
számítandó 5°|0-os kamat fog az ideiglenes részvény-elismervény beszolgáltatása ellenében 
1910. évi január hó 1-től kezdve az intézet pénztáránál megtéríttetni.

A befizetésekről szóló elismervények ellen az uj részvények 1910. január 1-től 
fognak kiszolgáltatni.

Amennyiben valamely részlet befizetése az esedékesség utolsó napján nem telje­
sítetnék, az alapszabályok 9. §-a értelmében az „Arad és Vidéke“, az „Aradi Közlöny,, 
és a „Függetlenség“ czimü lapokban a hátralékos részlet lefizetésére felhívás fog közzé- 
téttetni és ha a közzétételt követő 45 nap után a hátralékos részlet be nem fizettetnék, 
az illető részvény megsemmisittetik, ahelyett pedig uj részvény bocsájtatik ki és a már 
befizetett részlet a tartalékalap javára esik.

A kitűzött határnapon be nem fizetett részlet után 6°|0-os késedelmi kamat fizetendő.
Aradon, 1909. julius hó 26-án.

_ _ _ _ _ _ fiz aradi Polgári TaknréKpénztór Részuénytársaris igazgatósága.
Nyomatott Zliuazky látván és Társa könyvnyomdájában Áradon.
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